

晋江经济报·晋江深沪中心小学小记者习作选登

校长寄语



晋江深沪中心小学校长 苏丽婷

凡所将至，皆为可期。亲爱的小记者们，愿你们用文字记录美好，用镜头捕捉瞬间，用心灵感受世界。希望你们热情如火、探索不息，在文学的沃野中拔节生长，在社会的磨砺中百炼成钢，在岁月的流转中成为最好的自己！

我的哥哥

蔡鑫樞(深沪中心小学四年1班)

我的哥哥虽然调皮捣蛋，但对我关爱有加，在我的心里，他是一个好哥哥。

有一次，下起了倾盆大雨，可是我忘了带雨伞。为了省事，放学时我打算拿着课外书挡雨回家。突然，我的身后有一个影子，那个影子是那么熟悉、那么温暖。“我们一起回家吧！”啊！那是哥哥，那时的我是那么高兴、那么愉快，心里充满了阳光，即使那一天下着大雨。

我的哥哥长得帅，也是大家公认的。加上他那张能说会道的嘴，简直不得了啊！你们知道吗，踢足球是他最爱的运动项目。一旦有机会踢球，他可是无比疯狂的，完全忘了旁边的人，仿佛足球场是他自己的一样。他还有一个梦想，那就是长大后当一名美食家，他立志要吃遍全中国的美食，真是一个小吃货呀。不过这个梦想挺适合他的，因为他胃口好，无人能敌。

这就是我的哥哥，我那与众不同又疼爱我的哥哥，不是很棒呢！

教师简评：小作者以自己的哥哥为实例向大家介绍了哥哥的特点。文章写作思路清晰、主题明确、语言凝练，富有活力。

苏嘉媚

我最喜欢的一个人

每个人的心中都会有一个最喜欢的人，我也不例外。今天，我想向大家介绍我最喜欢的一个人，请大家听我细细道来。

水灵灵的大眼睛，敏感的小鼻子，机灵的耳朵，这是她让人一下子就能记住的长相特点。她最喜欢又大又红的草莓和令我难以接受的榴莲。她虽然是女生，但是一点都不娇情，勇敢有活力。运动更是她的强项，打篮球、跑步、跳长绳样样行。每次学校举办运动会的跑步项目，她都能轻轻松松地夺冠，对我来说简直就是运动高手。

她还有一个身份，那就是我们班的小老师。每当轮到她当小老师的时候，她那笑眯眯的表情立马就会消失，一丝不苟、严肃认真地带领我们进行早读。最让我难以忘怀、每次想起来就倍感温暖的，就是她那乐于助人、勤奋、勤劳的精神。

有一次体育课，我在玩“猫抓老鼠”游戏时跑得太快了，一不小心摔倒在地上，膝盖破皮流血了。只见她跑向我，急忙问：“疼吗，我去帮你

舞龙

陈恩琪(深沪中心小学五年6班)

“快，舞龙开始啦！”爸爸拉着我，如老鹰拽小鸡般“飞”到了文化中心。龙未到，那里已人山人海。不久，远远看见一个小金点正缓缓移来。“来啦！来啦！”爸爸如孩子般激动地喊着。我满不在乎：“舞龙有什么好看的？”一阵阵响彻云霄的锣鼓声越来越远，只见一条身披金鳞、头顶金角的巨龙威武地盘旋在人群上方，向我游来。“龙来啦！”周围一阵欢呼，我不由得踮起脚往前挤。

原来，“龙腾沪江”民俗踩街活动在咱们海滨小镇举行，活动共有31个方阵，以舞龙为主，而文化中心是踩街中表演亮相的一个点。

方阵表演精彩纷呈，有香香担、灯笼渔船等，我唯独被舞龙所吸引：瞧，一条似“间花轻粉色，山月少灯光”的龙抢先登场，上下翻滚、旋转跳跃，如龙进宫、鲤鱼打挺……一

蔡思颖(深沪中心小学四年1班)

拿创可贴？”我强忍着疼痛说：“不用了，谢谢。”可没过一会儿，我就发现她一手拿着一个创可贴，一手拿着消毒棉签。我还没开口，她便说：“我是去上厕所顺路拿的。”

还有一次，我和她一起留在班里打扫卫生。一开始还好好的，突然我的肚子疼了起来，她连忙走到我旁边关心地问：“你是不是生病了？我帮你扫吧！”“不用的，缓缓就行！”随后，她便一个人默默干起了两个人的活。

成绩优秀的她也是我学习的榜样。那次数学的作业早早地完成，而我却在想着一道“世界大难题”，头都快想“破”了还是久久无法下笔。她笑嘻嘻地走过来对我讲解了一番，一下子就打开了我的思路。

她就是我最喜欢的一个人，不仅是我的同学，还是感染着我一起进步的好伙伴呢！

教师简评：小作者的习作语言表达生动有趣，富有感染力，情感真挚。细节描写也较为生动，人物的特点在字里行间都表现得让人一看印象深刻。

苏嘉媚

我和普罗米修斯过一天

李尚隆(深沪中心小学五年1班)

我慵懒地躺在沙发上品读着手里的《普罗米修斯》，一道刺眼的光束直射过来，一个身影突然蹦进我的视线中，缓缓地向我走了过来。

我仔细端详着：浓眉大眼，手比我粗好几圈，黝黑黝黑的皮肤发着光亮。这是谁？难道他就是书中那大名鼎鼎的敢于“盗”取火种的天神普罗米修斯吗？

我握着普罗米修斯的手，兴高采烈地带他来到了市区。一股烤肉味扑鼻而来，“自从有了火，人们都过上了美好的生活。”普罗米修斯说道：

墨舞丹青 魅力国画

是什么光芒，舞动着绮丽，吐露着朝气？是什么力量，充满希望，挥舞着“长枪”？是什么丝缕，引导着我，步入彩色的生机？如果你问我是什么呢？我可以不假思索地告诉你，是国画。

说到画，有人想到丰富多彩的花鸟画；有人想到五彩斑斓的水彩画；还有人想到逼真的素描。而我最先想到的是水墨丹青的中国画。

中国画是一种独特的绘画艺术，其画风清新淡雅，分为写意国画和工笔画国画，在这两大类之中，其中主要是山水画和花鸟画。山水画画的是自然界中的绿水青山，画出朦胧之

这个困难难不倒我

吴荣旭(深沪中心小学五年5班)

人生中，总会遇到各种各样的挫折和困难。如果遇到挫折和困难，松下幸之助就不会造松下企业；如果没有挫折和困难，贝多芬就不能成为一代音乐家；如果没有挫折和困难，罗琳就不会写出《哈利·波特》……而在我平凡凡凡的人生中，也尝到过克服困难后获得成功的快乐。

在第一次迈进毛笔班时，我就像一只无头苍蝇一般，这也不懂、那也不会。提起毛笔，我觉得这笔好似有千斤重，令我有些喘不过气来。我握着笔，勉强勉强地写了几个笔画，有的笔画歪歪斜斜，像老人一般让人感到弱不禁风，有的笔画根本谈不上是笔画，弯弯曲曲像一条小河一般。这个结果让我大失所望，信心全无。从此，我便再也没有去上毛笔课。一阵子过后，我终于再次鼓起勇气，又去上毛笔课了。

老师走了过来对我说：“不经历风雨，怎能看见彩虹？话说，达·芬奇小时候找了位先生教他绘画，他第一天画圆，第二天画圆，第三天画圆……有一天，他再也压抑不住内心的疑惑，先生，您为什么天天让我画圆啊？先生没有回答。时间飞快地流逝着，达·芬奇的画艺越来越精湛。最终，他不仅画得比先生还好，更成为世上有名的作家。你也应该向达·芬奇学习，学习他坚持不懈的毅力，终能把毛笔写

晋江经济报·晋江安海龙山小学小记者习作选登

我读懂了母爱

陈如仪(龙山小学六年1班)

成长是一杯香醇的酒，让我回味无穷；成长是一道雨后彩虹，留下夺目的光彩；成长也是一本相册，记录了我童年的点点滴滴。现在，我翻开这本相册，才真正意识到我长大了。

那年正是酷热的炎夏，我与母亲发生了一场激烈的争执，吵得房屋的瓦似乎都要被揭掉了。在这一声声争吵声中，我气愤不已便跑进房间，“砰”的一声关上房门。母亲也十分恼怒，走回了她的房间。最后，两人闹得不欢而散。

我在床上翻来覆去的，辗转难眠，肚子“咕噜咕噜”地叫着，饿得难以入眠。我坐了起来，看着桌上的时钟显示凌晨两点。沉思了一会儿，我蹑手蹑脚地下了床，走到门前小心翼翼地开门走了出去。

刚踏出房门，我就看到厨房亮着光。凑近一瞧，是母亲！我正疑惑着母亲为什么这么晚了还在厨房。突然，母亲回眸，与我的眼神对视。母亲对我一笑，说道：“小馋猫，饿了吧，我给你煮了碗

面，快来吃！”说完，她便把面端到了桌上。我一声不吭坐了下来吃面。

母亲忽然蹲下拍了拍我的背，温柔地对我说：“刚才我太冲动了，你别生气了，吃完了便赶紧去睡吧。”说完，她打了个哈欠便回房了。

我一言不发，只是静静地吃面，心想：妈妈对我其实非常好，她包容过我许多事，不管怎样，她都站在我这里；而我呢，大大小小的事都与她吵架……

那一晚，我想了许多。也许我是真长大了。

成长的路上有泪，也有笑。如今，我已经真正长大了，不再是那个骄纵的公主了，但母爱依旧如初。每当我遇到困难，母亲总是第一个站出来支持我。她用自己的言行教会我如何面对挫折，如何勇敢地向母亲走去。母爱如一缕阳光，照亮了我的人生。我读懂了爱，也学会了感恩。

指导老师 黄绣蓉

一方菜地，一方乐园

曾诚(龙山小学五年2班)

你们有没有这样一个乐园？那里绿意盎然，宛如一首静谧而深邃的田园诗；那里充满欢声笑语，就像一座七彩的城堡。它就是我家的一方菜地，四季变换着不同的色彩，犹如一幅美丽的画卷。

春天，菜地是充满希望的。春风拂过，菜地里的小草迫不及待地探出头舞动起来。这时我便会拿上小锄头，跟在奶奶身后，学着她的样子，将一颗颗种子埋在挖开的土坑里，浇上水，期待着它的成长。

夏天，菜地是热闹的。蛐蛐的歌唱声和着雄鸡的鸣叫声，形成了美妙的交响曲。藤架上，翠绿的黄瓜弯着腰，悠闲地晒着太阳；鲜红的西红柿优雅地挺立着，似乎在邀请你一起参加夏日聚会；小南瓜们则躲在叶子下，等着你去发现它……在菜地里，我像一只自由自在的小鸟，尽情地奔跑、嬉戏、欢笑。

秋天，菜地是硕果累累的。一根根又高又粗的玉米秆整整齐齐

排列着，像威武的士兵守卫着菜地。挂着胡须的玉米成熟了，露出一排排金黄的玉米粒，引得我垂涎欲滴。菠菜长得郁郁葱葱，争抢着地盘。花菜则像是一个害羞的小姑娘，躲在绿叶中。傍晚时分，晚霞染黄了菜地，我拿着躺椅放在菜地里，吃着香甜的玉米，悠闲地欣赏眼前的美景。

冬天，菜园依旧是绿色的，但不像往日那样千姿百态了。就让菜地将精力储藏起来，静等着春暖花开再大展宏图吧！这一方小小的菜地就是我成长的乐园。它给我的童年增添了许多乐趣，我爱我的乐园！

指导老师 许玉欣

教师简评：这是一篇以写景为主的记叙文，主题思想体现在对四季菜地的热爱与对童年美好记忆的珍视。作者巧妙地将情感融入自然景色的描绘中，使读者感受到作者对菜地的深厚感情。

王佳华

我的乐园

蔡永德(龙山小学五年1班)

家门前的菜园，对于我来说，不仅仅是一个种植蔬菜的地方，更是我童年的乐园。它见证了我的成长，陪伴我度过了许多快乐时光。

菜园的景色总是那么吸引人。春天，万物复苏，绿叶如海，白色的茉莉花在阳光下显得尤为耀眼。夏天，果实累累，树上的枇杷熟了，苹果、桃子都成熟了，吸引了许多小鸟前来觅食。秋天，金黄的稻谷摇曳生姿，仿佛是大地的金毯。冬天，虽然没有了五彩斑斓的景色，但那雪白的世界同样

不负年少

曾锦焕(龙山小学六年1班)

你是否沉迷游戏？是否总是因为父母的谆谆教诲，而把唠叨的帽子扣在他们的头上？是否有越叫你做，你越不愿动的小叛逆？现在的衣食无忧是父母在撑着，将来呢？”今天不逼自己七十二变，日后谁帮你受八十一难。”

六年级了，但我依然是纯真的少年。会因为六一抢到一个最大的“1”的气球而开心得在家门口大喊老母，急切地想要分享这份喜悦；会因为买到一把很牛玩具枪而激动好久；会因为被冤枉而委屈得掉眼泪；也会因为被夸而沾沾自喜半天。却没有努力读书的觉悟，上课不专注，错题不想改，字很潦草，作业也很敷衍……殊不知没有任何一种成功是一蹴而就的，人生光有幻想，不付诸行动，对自己的未来负责吗？

父母也曾是少年，他们也曾向往且期待长大后的美好，当老师、当医生，抑或当飞行员……却因抵挡不住诱惑，把最珍贵的时间无度地挥霍。当步入社会后体验到那种只能被选择的无奈，所以才更真切地体会到读书的意义，尽可能地想在我们还不懂事的年纪，拉我们一把，生怕不懂避坑的我们，将来同他们一样后

国宝大熊猫

黄梓芳(龙山小学四年2班)

“叫猫不是猫，眼睛黑圈包；爱吃新鲜竹，珍贵又稀少。”猜猜这是谁？没错，就是我们的国宝——大熊猫。

大熊猫的模样，真可谓憨态可掬。它肥嘟嘟的身躯，仿佛一个圆滚滚的雪球；黑白相间的毛发，如同水墨画中的点缀，既典雅又生动；那张圆圆的脸蛋上，镶嵌着一对黑亮的眼睛，周围一圈黑圈，宛如戴着一副时尚的墨镜，显得酷劲十足。当它悠然自得地坐在地面上时，那模样，简直就像是

一个饱满的大三角饭团，十分有趣。大熊猫的贪吃，更是让人忍俊不禁。每当饲养员端来一盆鲜嫩的竹子，它便迫不及待地伸出毛茸茸的爪子，一把抓住竹子，熟练地剥开外壳，露出里面鲜嫩的笋肉。然后，它便用那锋利的牙齿，将竹子咬成两段，津津有味地咀嚼起来，那“吧唧吧唧”的声音，仿佛在告诉我们，这竹子真是美味极了。

而大熊猫的睡姿，更是别有一番风味。它常常趴在树上，双

手紧紧抱着粗壮的树干，仿佛怕自己会掉下来。它嘴巴微微张开，一呼一吸之间，仿佛还在回味着那美味的竹子。那模样，真是既可爱又有趣。

虽然大熊猫贪吃贪睡，但它却是地球上活得最久的哺乳动物之一，存活了800万年。它是生物进化的珍贵“活化石”，也是我们国家的骄傲。让我们共同保护这些可爱的国宝，让它们的身影永远在地球上绽放光彩。

指导老师 许丽娜

里捉蜻蜓、放风筝。爷爷会教我认识各种蔬菜，告诉我它们的生长过程和功效。那些和爷爷度过的时光，成为我永远珍藏的回忆。

如今，我已经长大，但每当回到家，看到那熟悉的菜园，心中总是涌起无尽的感慨和怀念。

教师简评：这篇作文以家门口的菜地为背景，描写了夏天果实成熟的场景，以及采摘枇杷的乐趣，语言简洁明了、情感真挚，能够让读者感受到作者对菜园的热爱。

陈丽云

年味

曾俊涵(龙山小学四年1班)

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”春节到了，家家户户张灯结彩。

一大早，妈妈和奶奶在厨房里准备祭祀的东西。我和爸爸也没闲着，一起贴春联。天色渐渐暗了下来，妈妈在厨房里喊：“年夜饭啦！”我听到后，立马跑到厨房，只见桌上有清蒸鲈鱼、炸鸡腿、火锅……我看得口水直流，想要伸手去拿炸鸡腿。结果出现了一只“拦路虎”，爷爷拿着红包在我眼前摆了摆，我满眼放光，伸手去拿。爷爷说：“要先说一句祝福。”我想了一下说：“恭喜发财，红包拿来。”爷爷忍不住哈哈大笑。紧接着，我大快朵颐地吃起来，不一会儿，我心满意足地摸了摸圆滚滚的小肚子。我看妈妈只吃了几口鱼，便问道：“妈妈，今天的鱼不好吃吗？”妈妈说：“这叫年年有余。”

开始跳火群了。奶奶把草放在院子里，并点燃火焰，我看得瑟瑟发抖。这时，爷爷抱起我跳了过去。原来，跳火群寄托了我们对新年的期盼。

睡前，我问妈妈，为什么要过春节？妈妈给我讲了一个传说：古时有一种叫“年”的凶猛怪兽，每到腊月三十，便出来觅食人肉，残害生灵。有一年的腊月三十晚上，“年”到了一个村庄，适逢两个牧童在比赛牛鞭子。“年”听到“啪”的鞭声，吓得望风而逃。它到了一个村庄，见里面灯火辉煌，刺得他头昏眼花，夹着尾巴溜了。人们知道“年”怕响、怕光的弱点，想到许多抵御它的方法，于是演化成现在过年的风俗。

时光飞快流逝，转眼间到了新的一年，那可欢声笑语的年味，却深深地印在我的脑海里。

指导老师 张丽玲

舅舅的桂花树

曾语晨(龙山小学六年1班)

八月，正是桂花开放的时候。舅舅家种的几棵桂花树，一眼望去，桂花的花瓣紧贴在一起，像是在相互取暖。深秋时节，它们从绿叶中探出头，绽放出独特的色彩，如同一位身着金色裙摆的舞者，优雅地在枝头翩翩起舞。妈妈说，这些桂花的树龄比我还大。八月时，桂花便开出了飘香之旅。

桂花树叶很翠绿，两头尖尖的，特别茂盛，常年都是郁郁葱葱的。桂花的花朵小巧玲珑，仿佛大自然精心雕琢的艺术品。每一朵桂花都由几片薄如蝉翼的花瓣组成，它们紧密地簇拥在一起，形成了一个精致的花球。花瓣颜色金黄，宛如秋日里温暖的阳光洒落，散发一种温暖的气息。

每年桂花盛开时，我和哥哥都会去摘桂花给舅舅舅妈。每次去院子里摘桂花时，我和哥哥都会拿上两个大篮子，舅妈会一边摘一边说：“各位小朋友，别摘小的，

洪美苏